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nagy elháritó csata eddigi gyuj- 
tópontjain a németek tegnap is 
sulyos harcokat vivtak keleten, 

— jelentik Berlinből. 
Bojitikai vonatkozásban továbbra is a 
vwashingtoni Churchill—Roosevelt ta- 
álkozó és a londoni Eden-Majszkij— 
vynant tárgyalások állanak az érdek- 
lődés előterében. 

A Times cimü londoni lap feltünést 
keltő megállapitásokat füz Eden és 
Majszkij megbeszéléseihez, egy másik 
cikkében pedig arról ir. mit jelentene 
angolszász szembontból Moszkva politi- 
kádának nemzeti alapra való helvezése. 
A bolgár orszárgyülést rendkivüli 
ülésszakra hivták össze Argentina és 

Tövökorszá állástfoglalt a menedékine 
vitájában Londonban bir szerint dán 
pemioráns kormánv afakul. 

XII Pius békeszózata 

XII. Pius pápa szerdai rádiószózatá- 

lágsajtóban. Elsőnek természetesen a 
római lapok méltatják a pápa beszédét, 
melyet az Osservatore Romano, a Va- 
tikán félhivatalos lapja ma egész terje- 
delmében közölt. A Badoglio-kormány- 
hoz közelálló Messaggzero miü ojasz 
lap a többi között azt irja, hogy XII. 
Pius pápa nem akart mást, mint ujra 
figyelmeztetni az emberiséget a háboru 
végzetes következményeire Ezt tette a 
pápa a háboru kitörésének előestéjén 
is. Kiemeli a lap a beszédnek azt a ré- 
szét, melyben a pápa hangoztatja, hogy 
háboruval nem lehet megoldani az em- 
beriség fájó kérdéseit, különösen nem 

a fotális háboru fokozásával. XII. Pius 
nemcsak a tanácsadó, hanem a biró 
szavát is hallatta: a totális háboru el- 
lenkezik a keresztény és emberi elvek- 
kel, de ellenkezik ezekkel az a maga- 
tartás is, mely becsüjetsértő követelé- 
sekkel lép fel az ellenféjllel szemben. 
Nimcs oly győzelem, melyet szentesiteni 
lehetne az emberi méltóság megsértésé- 
vel – hangoztatja a pápa beszédét is- 
mertetve a Messaggero. 

x 
Vatikáni vonatkozásban egyébként 

figvelmet keltett az a lisszaboni jelentés 
mely Galeazzi vatikáni kormányzó ame- 

rikai küldetéséről szól. Galeazzi a pápa 
üüzenetét viszi Rocsevelt elnöknek. 

Edem és Muaiszkii 
tanacssozasai 
—- 

A limes cimü londoni lap vezércikk- 
ben feglalkozik Eden brit kulügyminisz- 
tar és Majszkij helyettes szovjet kül- 
ügyi nepbiztos tanácskozásainak jelen- 

7 toségével. A Times cikkét a Reuter brit 
ügynokség részletesen ismerteti s a 
DNB. amszterdami jelentése alapján a 
Rador hirügynökség is beszámol róla. 
Bevezetőjében az angol lap annak a re- 
ményének ad kifejezest, hogy Majszkij 
rövid londoni látogatása „egy evtizedes 
eredményes nagyköveti tevékenysége 
betetőzéseként, alkalmat ad az angol- 
szovjet kapcsolatok részletes megvizs- 
galására." 

Az európai háborut nem lehet meg- 
nyerni s a béke nem biztositható Angia 
és Oroszország sznlárd egysége néikül, 

irja a továbbiakban a londoni lap. - 
anglia külpolitikája csak az Egyesült 
Alamokkal és a Szovjettel való szoros 
együttmüködés alapján leher gyümtöl- 

esöző a jövőben. Az uj világrend létre- 
nozásához feltétlenül szükséges a Szov- 

jetunió közremüködése. Az európai béké 
mek s talán a keletázsiai békének sem 
leíet tartós alapja Oroszország részvé- 

tele nélkül. 
Fejgtegetései során a Times cikkirója 
rámutat arra is, melyek az angolszász-— 

nak már is élénk visszhangja van a vi- 

szevjet kapcsolatok nem kivánatos moz- 
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A Times cikke : Nagybritannia és az Egyesült Allamok örömmel fogadnák 
MoszaVa pomtika,ámak nelmzetn aiapra való hegyezéset 

zanatai. Mindenekelőtt ovja a szövetsé- 
geseket a haborus erőfeszitések össze- 
hasonlitásának hátrányaitol. ,„A leg- 
könnyebben a háborus hozzájárulás fon- 
tosságanak vitatása hintheti el a viszály 
magvat az angolszászok és a Szovjet 
között", Másrészrel a Szovjet mulasztá- 
sának tudja be a cikkiró a távolmara- 

dást a auebeci értekezletről, a francia 
felszabadítási bizottság elismerésében 
viszont az angolszász hatalmak késedel- 
meskedése volt kirivó szerinte. Pedig az 
algiri francia bizottság egyidejü elisme- 
rése „alkalmat adott volna egy közös 
angolszász—szovjet lépésre." 

Az angol-amerikai politikát nem be- 
felyásolhatja az a körülmény, hogy a 
Szovjet nem vesz részt a csendesóceáni 
háboruban. Arra kell törekedni, — java- 

solja a Times - hogy a Szovjetet a le- 
hető legjobban bavonják a szövetsége- 
sek háborus terveibe. Az erős kéz poli- 
tikája Németország irányában csak a 
Szovjet jóakaratu beleegyezése és 
együttmüködése révén vezethet sikerre, 

— hangoztatja a Times vezércikkirója, 
majd szóról-szóra igy ir: „Elméletben 
két lehetősége van a Szovjettel való 
együttmüködésnek. Az egyik az lenne, 
ha a Szovjet és a nyugati hatalmak kö- 
zött megállapodás jönne létre abban a te 
kintetben, hogy minő politikai intézke- 

dések volnának végrehajtandók közösen 
Hurópában, az érdekelt kisalamok meg- 
haligatásával. Ilyen megállapodás meg- 
kivánná a közos felelősseg előzetes fel- 
tételét, a nélkül azonban, hogy az elha- 
tározott intezkedeseket föltétlenül min- 
denütt alkalmaznák. A másik lehetőség 
az lenne, ha Angha egymagában, vagy 
az Egyesült Allamokkal együtt vállalna 
olyan megállapodást, amelynek az alap- 
ján helyt állana Nyugat-Hurópra bizton- 
ságáért — ugyanakkor pedig Oroszor- 
szág ezt Kelet-Kurópáért tenné, mind- 
két fél (Anglha, esetleg az Egyesült 
Allamokkal együtt és Oroszország) 
együttmüködvén a cselekvési körzetük- 
be tartozó kisállamokkal, de nem vállal- 
ván semmiféle felelősséget a másik fél 
érdekterületéért. 
Komoly okok az első feltetel javára 

szolgálnak, — fejezi be cikkét a Times 
— viszont az angoloknak és ameri- 
kaiaknak az utóbbi hetekben tanusitott 
magatartása a fejlődést, talán akaratla- 
nul, mégis határozottan, a második fel- 
tétel felé irányitotta." 

Andsol-amerikai-szoviet 

megbeszélések 

Eden bri külügyminiszter és Majsz- 
kij szovjet helyettes külügyi népbiztos 

tárgyalásai hir szerint olyan kedve 
zően alakulnak, hogy az angol-ameri- 
kai-szovjet értekezlet összeülése biztos- 
nak tekinihető. Egyik hatalom sem akar 

időt vesztegetni s kölcsönösen azon a 
nézeten vannak, hogy az időszerü hábo- 
rus és politikai kérdéseket mielőbbh 
tisztázzák. London, Washington és 

Moszkva között sürü táviratváltás fo- 
lyik az értekezlet helyének végleges 
megállapitása érdekében. 

A Rador hirügynökség berni jelen- 
tést ismertet, mely szerint a Londonból 
érkező legujabb hirek arra mutatnak, 
hogy az angol-amerikai-szovjet értekez- 

let előkészitésére irányuló tárgyalások 
már befejezéshez közelednek. A találko- 
zó szinhelye 
Moszkva vagy Kairó lesz. Angol rész- 

ről Eden külügyminiszter, orosz részről 
Molotov külügyi népbiztos, az Egyesült 
Allamok kormánya képviseletében pe- 
dig Wynant londoni nagykövet vagy 

Harry Hopkins vesz részt a tárgyaláso- 
kon, melyekre hamarosan sor kerül, 

hogy a legsürgősebb kérdéseket megvi- 
tassák. Az alapvető fontosságu kérdé- 

seket ezután Churchitl szer élyesen vi- 
tatja meg Setalinnal. 

A politikai arcvonal 

Ma kezdődik a bolgár országgyűlés remedlkiválli ilésszaka 
Szófia. (kador). A német táv- 

irati iroda jelenti: Filofft bolgár mi- 
niszterelnök rendelettel hatodik rend- 

kivüli ülésszakra hivta össze a hu- 
szonötödik Szobranjet. A rendkivüli 
ülésszak első ülése ma, pénteken dél- 
előtt 10 órakor kezdődik. Intézkedés 

történt, hogy minden képviselőt érte- 
sitsenek az összehivásról Filoff kü- 

lönben kihallgatáson fogadta Kaloffot 

és Kiosszeivanoffot, a Szobranje el- 
nökét és alelnökét, s velük a parla- 
ment összeülése úugyébén tanácsko- 
zott. 

FILOFF UJABER MEGEESZÉLÉSE 
HITLERREL 

Bucnuresti A Viata eimü lap Ber- 
linből szerzett magánértesülés alapján 
közli, hogy Filoff bolgár miniszterelnök 
ujabb megbeszélést folytatott Mitler né- 
met vezérrel és kancellárral. 

cikkben foglal állást a Boris király ha- 
lálával Bulgáriában előállott helyzet te- 
kintetében, A törék lap többek között 
hangoztatja, Törokországnak érdeke, 
hogy Bulgáriában rend és nyugalom le- 
gyen, mint ahogy érdeke az is, hogy az 
egész Balkánon rend legyen. 

Uij román követ a Vatikánvárosban, Ankarában 
és Stoskholmban 

Bucuresti. (Rador). A hivatalos 
lapban megjelent kézirattal a román 
diplomáciai karban jelentős személycse- 
rék történtek. Igy Cretzianu Alexandru 
rendelkezési allományban lévő megha- 

talmazott minisztert ismét tényleges 
szolgálatra rendelték és rendkivüli kö- 
veti és meghatalmazott miniszteri minő- 
ség ben szeptember 1-i hatállyal Romá- 
nia ankarai követévé nevezték ki. Ugyan- 
ekkor Telemague Alexanaru ankarai 
követet visszahívták. 

Románia szentszéki követi állásában 
is változást történt. Papp Danila tábor- 
nok meghatalmazott minisztert vissza- 
rendeltek; helyébe EBossy Raoul került. 
Brabetzia Victer stockholmi követ 

helyébe Nan Fredericet állitották. 

UJ OLASZ NAGYKÖVET BERLIN- 
BEN ÉS ANKARAÁBAN 

Róma. (Rador). őfelsége III. Viktor 
Emánuel olasz király és császár 
Alberte Pariani tábornokot berlini nagy- 
követté, Guido Roccot pedig ankarai ! hogy Transzjordánia miniszterelnöl 

nagykövetté nevezte ki, jelenti a Ste 
fani. 

RóMA NEPE 
ÜNNEPLI A PAPAT 

Ró m a. (Rador). A Szent Péter-tléren 
szerdán hatalmas tömeg gyült össze, 
hogy meghallgassa a pápa rádióbeszé- 
dét, melyet a téren felállitott hangszóró 
kon is közvetitettek. A beszéd elhangz 
sa után a tömeg lelkesen éltette a pápát. 
A Szent atya megjelen lakosztályának 
ablakán és apostoli áldását adta a meg- 
jelentekre. 

FOLYTATJAÁK 
A VOLT OLASZ VEZETő SZE- 

MELYISÉGEK LETARTOZTATASAT 
Róma. (Rador). A rendőrség fel- 

sőbb parancsra elfogta Franco Jacomi 
nagykövetet, volt főhadnagyot. Ugy 
csak elfogták a csereforgalom és a 
vizák vol miniszterét, valamin a lé. 
ügyek volt államtitkárát, Raffael 

AZ EGYIPTOMI MINISZTERE 
NYILATKOZATA 

Amszterdam. (Rador). A 
virati iroda jelenti: A Reuter brit hi 

mökség kairói értesülése szerint Nahas: 
egyiptomi miniszterelnök szerdán 

valószinüleg London, 
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mtrafb umnióról folytatott megbeszélései véget 
tek. 

Nahasz pasa kijelentette, minden igyeke- 
metükkel azon voltak. hogy valamennyi arab 
mép szövetkezésére vonatkozóan megvaló- 
mithassák a kidolgozott tervezetet. 

ARGENTINA ALLASPONJA A 

MENEDEÉKJOG KÉRDÉSÉBEN 

BuenosAires. (Rador). A német táv- 
Irati iroda jelenti: AÁrgentina kormánya 
tegnap válaszolt arra a kérdésre, melyet az 

Egyesült Allamok, Anglia és Kanada kormá- 
nya intézett hozzá a menedékjog ügyében. 

A három hatalomhoz intézett, azonos tar- 

Lisszabon. A portugál lapok 
arról adnak hirt, hogy a Vatikánváros 
kormányzója - utban Washington 
felé - Lisszabonba érkezett. 
Vatikánváros. Galeazzi va- 

tikáni kormányzó amerikai küldeté- 
sével kapcsolatosan jól tájékozott va- 
tikáni körök a következőke mondot- 

Galeazzi augusztus 31-én a pápa 
megbizásából Washingtonba indult és 
tegnap már Lisszabonba érkezett. 
Galeazzti, min a pápa különmegbi- 

Bucuresti (S. P. P.). Dániából 
származó jelentések szerint az ország 
belső helyzete nyugvóban van. A dán 
hadsereget lefegyverezték és feloszlat- 
ták, a gépjármüveket lefoglalták. Az 
itt-ott még mutatkozó gyenge ellenállást 
megtörték. A király és a trónörökös a 
királyi kastélyban tartózkodik. 

EMGRAÁNS DAN KORMANY 
ALAKUL LONDONBAN 

Stockholm. A Stefani olasz hir- 
ügynökség jelenti: Londonból jelentik, 
hogy az angol fővárosban meg 
sek folynak egy dán emigráns kormány, 
vagy esetleg egy dán felszabaditási bi- 
zottság felállitása céljából. A londoni 
dán kormány, illetve bizottság vezető- 
jévé a több ev óta Anglhában tartózkodó 
Meoeller Christian dán konzervativ-párti 
vezető pelitikust szemelték ki. 

A TöRÖK ALLAMFő VISSZATÉRT 
ANKARABA 

Ankara. Izmet Inönü török állam- 
elnök tegnap több hetes Isztanbul mel- 
letti nyári tartózkodásáról visszatért 
Ankarába. 
LONDON KÉSZ A SVAJCBAN OKOZOTT 

BOMBAKÁR MEGTÉRIISERE 

Bern, (Rador). A német távirati iroda 
jelenti: Hivatalosan közlik, hogy a brit kor- 
mány sajnálkozását fejezte ki Svájcnak a 
brit repülők okozta károk felet. A brit 
kormány kijelentette, kész az okozott károk 
megtéritésére. 

A 1IMIS SZERINI SZTALIN 
NEMZETI POLIKAT FoG 

KÖVEINI 
Genf. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: A jelenlegi háboruban fej- 
merült kérdésekkel foglajkozva a 

Times cimü angol lap ujból ájllásfoglal 
és azt irja, hogy ha Moszkva nemzeti 
politikát folytatna és igy keresne elő- 

ngyöket Szovjetoroszország számára, 
ezen az ajapon Nagybritannia és az 
Egyesült AÁllamok szives örömest tár- 
gyalna vele. 

A Times szerint a „brit és amerikat 
vezetők" nincsenek azon a véleményen, 
hogy Moszkva világforradalmi célokat 
követ hanem inkább azt hiszik, hógy 
Sztalin nacionalista poligkát feg kö- 
vetni. 
KOMUNISTA SZERVEZET LELEPLE- 

zÉSE A BALKAN-HEGYSÉGBEN 

lé- 

talmu jegyzékben - melyet Storni külügy- 
miniszter irt alá - Argentina kijelenti, 
fenntartja magának a jogot, hogy szabadon 
dönthessen minden egyes tb külön- 
külön. 

TÖRÖKORSZAÁG IS KöÖZÖLTE ALLAS- 
PONTJÁT A MENEDÉKJOGI VIrTÁBAN 

Ankara. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti: A török kormány válaszát a 
szövetségesek részéről a menedékjog kérdé- 
sében hozzá intézett jegyzékre, szerdán 
nyujtották át a három hatalom ankarai di- 
plomáciai képviselőjének. A válaszjegyzék 
tartalmára vonatkozóan semmiféle közlést 
nem adtak ki. 

XII. Pis pápa mzemefel küldör Racsevel elmükmelk 

zottja, XII. Pius üzenetét viszi Roose- 
velt elnöknek. A kormányzó ezenfelül 
öt hatalmas diplomáciai csomagot is 
visz magával Washimgtonba. 

A Vatikánban megjegyzik, Rogy 
Galeazzi kiválóan alkalmas személyi- 
ség ily fontos megbizatásra. Mini a 
Pacelli-család régi nü barátja, a pápa 
feltétlen bizalmá: élvezt. 

Galeazzi 1942-ben már járt Ameri- 
kában. Akkor igen sok gyógyszert 
hozott az Egyesül; Allamokból a Va- 

Szótia. (Europapress). Néhány nappal ! 

ezelőtt a Balkán-hegységben a rendőrség 

ommunista szervezetet leplezett le. ame- 

lyet teljesen megsemmisitett. A tüzharc so- 
án kilenc kommunistát megöltek, többet 

glyul ejtettek. Csak néhánynak sikerült 

menekülnie. 

IBN SZAUD AÁLLASPONTJA A 

PALESZTINAI KÉRDÉSBEN 

nkara. (Europapress),. A jaffai rádió 
szleteket közöl arról a visszautasitó ma- 
tartásról, amelyet Ifbn Szamd király az 
b unióra vonatkozó előzetes tárgyaláso- 

on való részvétel ügyében tanusitott. Is- 

hogy Nahasz pasa egyiptomi mi- 

tikánnak. 

Lefegyverezték a dámn hadsereget 
niszterelnök e tárgyalásokra Szaudi-Arábia 
képviselőjét is meghivta. Ibn Szaud képvi- 
selőjének a tárgyalásokon való jelenlétét a 
palesztinai kérdés szönyegrehozásától tette 
függővé, kérve hogy valamennyi résztvevő 

közös nyilatkozatban szegezze le Palesztina 

Chuechill több napon át 

Amszterdam. (DNB). Az angol 
hirszolgálai közlése szerint Churchill 
angol miniszterelnök és felesége tegnap 
Guebecből Washingtonba érkezett. A 

szövetsége fővárosban való több napos 
tartózkodása alatt Ghurchill a Fehér 

Házban lakik. Ezen idő alatt az angol 
miniszterelnök folytatja Roosevelt el- 

mökkel megbeszéléseit a háboru néhány 
fejezetének részleteit illetőleg, amelye- 
ket még Guebecben kezdtek megvitaimi. 
Churchill washingtoni látogatása nem 

valami uj helyzer kezdetét jelenti, ha- 
nem a Kanadában megkezdeti dolgok 

Tegárásá képezi. Churchill nem minden 

A teremtői bölcsesség különböző 
társadalmi osztályokat létesitett s 
mindeniket valamilyen határozott 
rendeltetéssel, feladattal látta el. Bo- 
tor dolog azon vitatkozni, hogy melyik 
réteg értékesebb, „magasabb"? Min- 
denik réteg egyaránt fontos, szüksé- 
ges, nmélkülözhetetlen. fszszerütlen 
dolog arról vitatkozni, hogy az em- 
bernek melyik az értékesebb test- 
része. mert mindenik egyaránt szük- 
séges és fontos. Éppen igy észszerüt- 
len dolog érték-kategoriákat felálli- 
tani az egyes társadalmi osztályokról. 
A mult elkövette azt a nagy hibát, 

hogy éles határvonalat huzott a tár- 
sadalmi osztályok között. Kegyetle- 
nül ráfizetett erre a hibájára. A ké- 
szülő uj világban a nemzetek testét 
szaggató társadalmi tagozottságnak 
el kell tünnie. Nem valójában, mert 
mindenik osztály egy teremtési rend, 
hanem lelki értelemben: a közép és 
felső osztálynak az eddig, sajnos, 
eléggé éreztetett gőgjét el kell vetnie. 
Az alsőbb osztály tarjaiban ne lásson 
mást — testvéren kivül. 

Az evangélium a keresztény hit lé- 
nyegét a szeretetben határozza meg. 

Az osztályok közts ősszkang megteremzése 
Szeresd Istent teljes szivedből és sze- 
resd embertársadat, mint saját 
dat. Ahol ez a keresztény, válogatás 
és előfeltétel nélküli, emberi gyarló 
ságokon tullátó és mindig megbocsátó 
szeretet megvan, ott mincs osztály 
harc, igazságtalanság, ellenszenv, el 
határolás, lenézés és ezzel együt! 
nincs ott talaja a bolsevizmusnak 
sem. 
Uj társadalomra s társadalomszem- 

léletre van szükség. Olyan társada- 
lomra, amely az igazság pillérein épül 
fel. Ahol nem előjog, vagyon dönti al 
az ember értékét, hanem az egyéni 
rátermettség és érték. Ahol a jellem 
a jog. Minden osztályban van jó mag 
és van konkoly. Minden osztályban ki 
kell válogatni és keltetni a jó magot 
és minden osztályból ki kell vetni a 
konkolyt. Ne aszerint értékeljék egy- 
mást, hogy ki milyen családból és mi 
lyen osztályból származik, hanem 
aszerint, hogy kiben milyen lélek, 
jellem és érték lakozik. Ezek előtt 
nyissunk meg minden ajtót. S a ha- 
szontalanokkal, ha meg nem változ 
nak, - ki a Tajgetoszra! 

Kiss Bóla 

arab jellegét. Kérni fogják azt is, hogy a 

palesztinai arabok csatlakozzanak az arab 

unióhoz. Nahasz pasa, aki a brit diplomácia 

utasitásait követi, nem válaszolt Ibn Szaud 

idejét foglalja majd le a hivatalos tény- 

Jelemtéseimk a barcierekről 

királynak erre a kérdésére - fejeződik be a 
jelentés, 

tárgyal Washingtonban 

kedés, mert részben társadalmi progra- 
mot is állitottak össze részére. Wa- 
.shingtonba érkezése alkalmával Chur- 
chillt és feleségét Roosevelt elnök fo- 
gadta. 
Stockholm. (Rador). A német 

távirati iroda jelenti: A Nya Dagligt 
Allehanda cimü svéd lap londoni tudósi- 
tója azt táviratozza lapjának, hogy 
Eden brit külügyminiszter részletesen 
beszámolt a quebeci értekezlet eredmé- 
nyelről Majszkij londoni volt szovjet 
nagykövetnek. Eden ez alkalommal 
hangsulyozta mind Churchill, mind 
Roosevel elnök azon óhaját, hogy Szta- 
linnal a lehető legrövidebb időn belül 
megbeszélést folytassanak. 

A keleti elháritó csata 
a németek tegnap is sulyos harcokban állottak 
Berlin. A német vezéri főhadiszál- 

lás legujabb jelentése szerint a keleti 
harcterem az elháritó csata eddigi gyuj- 
tópontjain a német csapatok tegnap is 
sulyos harcokban állottak, 
Matározott ellentámadásokkal a né- 

hány helyen előrehatolt bolsevista erő- 
ket feljartóztatták és részben, sulyos 
veszteségeik közepette visszavetették 
őket. 

Német harci és közelharci repülőkö- 
telékek összefoglaló rámadásai tegnap 
elsősorban a Vjaszmától délnyugatra 

A mérnet Tégelhárifás módszerei mecgváltaozak 

Berlin. Az angol hirszolgálat foglalko- 

zik a legutóbbi berlini légitámadásról haza- 
tért angol repülők megfigyeléseivel és meg- 

állapitja, hogy igen sok német Azlászgép 
vette üldözöbe az angol repülőket. Az egyik 

repülő a következőket mondotta: 
—– Kemény küzdelmünk volt attól a pil- 

lanattól kezdve. hogy átrepültünk az euró- 
pai partokon. Az egész utvomalon végig né- 

met vadászgépek portyáztak. Azok az angol 
repülők, akik hosszabb ideje nem jártak Ber- 
lin fölött, megfigyelhették, hogy a német 
védekezés módszerei megváltoztak. Keve- 
sebb volt a légelháritás, de annál több a 
fényszóró és az éjtszakai vadász repülőgép. 

eddigi gyujtópontjain 

lévő bolsevista csapatcélpontok ellen 
irányultak. 
A Hajász-félsziget vizein gyors né- 

met harcirepülőgépek egy szovjet parti 
szállitóhajót és egy őrhajót elsüllyesz- 
tettek. A keleti arcvonalon tegnap száz- 
husz szovjet páncélost lőttek le. 

Augusztus 20. és szeptember 1. kö- 
zöbti időben a légierő megsemmisitett 
127 szovjet repülőgépet. Novotny fő- 
hadnagy, az egyik vadászrepülőcso- 
port vezetője, tegnap tiz légi győzelmet 
aratott. 1 

Berlin. A német sajtó elégtétellel álla- 
pitja meg. hogy a birodalmi főváros ellen 

legutóbb intézett angol légitámadás alkal- 

mával sok angol gép pusztult ei és ezzel 

szemben az angol bombázók szerencsére 
csak kevés áldozatot követeltek. 
A halálos áldozatok száma nem volt any- 

nyi. mint ahány angol repülő pusztult el a 

támadás során. A Deutsche Allgemeine Zei- 

tung megállapitja, hogy 47 lelőtt angol re- 

pülőgép a támadásban résztvett gépek szá- 
mához viszonyitva oly nagy számok jelent, 

hogy jogosan mondható : az angol légierő 
támadása katonailag kudarcot vallott. 

UTt A NTA filmszinház Arad Kellemes hüvös terem. Tel.: 12-32 

A humor és kaland csúcsa. 

Ma és a következő napokon. Zsutolt termek harsogó nevetlése 
igazolja, hogy az idény legjobb bohózata a 

Macario csavarg 
Előadások 3, 5, 7, 9 or. ONC hiradó 

GYASZISTENTISZTELET BUCU- 
RESTIBEN BORIS KIRAÁLY LELKI- 
ÜDVEÉRT. (Bucuresti). Szeptember 
ő-én, vasárnap délelőti fél 11 órakor III. 
Boris király temetésének napján a bu- 
curesti Sf. Spiridon templomban gyász- 
istentisztelete mutamal be az elhunyt 
uralkodó lelkiüdvéért. — A német td 
irati iroda jelenei Szófiából, hogy a fel- 
Rőszakadásszerü eső ellenére a bolgár 
nép tovább folytatja zarándokláság Bo- 
ris király földi maradványai elé. Intéz- 
kedtek, hogy a katafalk egyik oldalán a 
katonaság, másik oldalán pedig a pol- 
gári személyek vonuljanak fel. Holnap 
mintegy harminc különböző társadalmi 
egyesület képviselői risztelegnek a ko- 
porsó előrt és helyezik el oti koszoruju- 
kat. (Rador) 

- 

NEMNETORSZAGBÓL HAZATÉRŐ SZERE 

HADIFOGLYOK. (Belgrád). A héten 322 

szerb hadifogoly érkezett Németországból 

Belgrádba. A hazatérőket az állomáson több 

más személyiséggel az élén Nedelkovics mi- 

niszter fogadta. (Transkontinent Press). 

FRANCO BEFEJEZTE NYARALA 
SAT. (Madrid). A spanyol államfő fe- 
lesége és leánya, valamint katonai és 
polgári kabinetfőnökei kiséretében nyá- 
ri üdüléséről visszatért Madridba. Az 
állomáson a belügyminiszter, a rendőr 
ség vezérigazgatója, valamint az álam, 
a katonaság és a párt számos magas 
személyisége fogadta Francot. (Rador) 

UJJAÉPITIK A MILAÁNOI SCALA-OPE- 

RAT. (Róma). A milánói Scala-operaszin 
ház igazgatója intézkedett, hogy a légitáma- 
dás alkalmával rongálódást szenvedett szin- 

házat megmentsék az összeomlássól. A 

nagyterem fölé, amelyet egy bomba besza 

tott, védőfalat huznak, hogy az eső behato- 
lását megakadályozzák. Az ujjáépités is 

kezdetét veszi, olyan mértékben, hogy a téli 
időjárás ne okozzon az épületben ujabb 

rokat. Tekintettel arra, hogy az épület ter- 

ve megvan, az ujjáépités másfél évet vesz 
majd génybe. (Transkontinent Press). 

A KANADAI KOMMUNISTAK 
PARTOT ALAKITOTTAK. (Genf) 
Buck, a kanadai kommoamista pári edd 
gi főditkára Haladó Munkáspárt névex 
uj pártot alakitott. Ebben a 
tömörülnek az összes kanadai kom 
nisták. (DNBb) 

e



GCGiraud emlékirata 
a francia ősszeomlás 

okairól 
A francia összeomlás minden nem- 

rot számára mély tanulságokkal szol- 
gád. Girand tábornok, az északafrikai 
francia hadsereg jelenlegi főparancs- 

noka königsteini fogságából való szö- 
kése után memorandumot imtézett 

Pétaimhez s ebben kifejtette nézetét a 
francia összeomlás okairól. Ezt a me- 
morandumot nemrégiben ismertette a 

Settegiorni cimű milánói folyóirat is. 

Az olasz lapban megjelent memoran- 

dum részleteit szószerinti forditásban 

alább közöljük: 
Mik az okai ennek a történelemben 

künte példa nélkül álló összeomlásnak ? 
Mindenekelőtt a sziletések csökke- 

Franciaország a háboru nélkül is 
ögo utjára lépett. A család 
tünt és helyet adott a gyermektelen 

agyüttélésnek. A világ leggazdagabb 
országában, ahol a föld mindenkinek 

terem, aki csak fáradságot vesz meg- 
miüvelésére, a vidék elnéptelenedett. 

Ezt a fajtát, amely eredetileg erős, 
rusztikus, a fáradalmaknak ellenálló 

fajta volt, egyre nagyobb mértékben 
támadta meg az alkohol és a vérbaj: 

váza összement, husa ernyedtté vált, 
ellemálló ereje megszünt. Mind az ellen- 

illás, mind az előkészület szempontjá- 
ból nézve, az 1940-es katona különbö- 

zött az 1914-estől! Igen csekély volt 
menetelő képessége, még csekélyebb 

volt mumnkaképessége, s valami lekiizd- 
hetetlen álmosság fogta el. Ezek voltak 
az 1940-es katona jellegzetes vonásai. 

1914--1918-ban emberfeletti erőfeszi- 
téseket tettünk! A megpróbáltatásokból 
testileg és erkölcsileg kimerülve kerül- 

tünk ki. Eszményünik nem az volt, hogy 
a győzelmet egy jobb világ felépitése 

céljából használjuk ki, hanem az, hogy 
szórakozamk!: A társadalom legmaga- 
sabb rétegeitől a legalsóbbakig a nép 
csak szőrakozmi akart, sőt megmámoro- 

seodni. Mit tanitott az iskola ezeknek a 
gyermekeknek és embereknek? Minde- 
nekelőtt az önzést, a személyi érdekeket 
és az irigység kultuszát. Másodsorban 
pedig megtagadták mindazt, ami isteni, 
szellemi, eszményi volt! 

Fegyelmezetlenség az egész 
vonalon 

A győzelem utáni husz év ifjusága 
sem számbelileg, sem minőségileg nem 
volt megfelelő. 

Ha pedig az ifjuság után, amely a 
hadseregnek csak kis részét alkotta, az 

egész nemzetet nézzük, vajjon milyenek 
epnmnmek jellegzetes vonásai: Mimdenek- 
zmlőtt a tekintély hiánya! 

A különböző kormányokban, bármi- 
: Iyen volt is azok jellege, nem láttunk 

mást, mint pártokat ás sohasem Fran- 
cáaországot. A különböző minisztériu- 

mok összetétele - és sok minisztérium 
hétezett – egyenesen botrányos volt. 
Tartalékos tisztjeink, akik csapataink 
trinyormó részét képezték ki, nem mer- 
tek parancsolmi, akár nehéz, akár egy- 
szerü feladatról volt szó. 

S mindez megismétlődött ipari téren 
és. Ennek következményei voltak: a ter- 

melés csökkenése, a termelési módsze- 
rek hiánya, a kiadások emelkedése, az 

iparvállalatok helyes irányitásának le- 
hetetensége .... 

Isztanbul. (Rador). Szaradzsoglu 
törék miniszterelnök — mint a DNB. 
Jelenti - Izmirben tártózkodván, ahol a 
memzetközi vásárt látogatta meg, az iz- 
miri prefektus és a nemzetközi vasár 

más előkelőségeinek tiszteletére ebádet 

adott. Ebből az alkalomból Szaradzsog- 
lu beszédet mondott, amelyet a Duniu- 
piner-nél huszonegy évvel ezelőtt ara- 

A nemzeti élet miden területen az 
idegenek foglalták el annyira a helye- 
ket, hogy a törököknek az idegenektől 

kedlett engedélyt kérniök arra is, hogy a 
magok termesztette dohányc szivhas- 
sák A törökök csak pásztorok voltak s 
az ország csendőrei. 
– Ma azt kérdezhetjük - folytatta 

olyan közögségi élet, amely annyira tá- 
vol volt minden haladástól. Az idegenek 

A Brasov-fagarasi-Brassó-fogarasi 
uton Sercaia-Sárkánytól négy kilómé- 
terre fekszik az Olt jobb partján, egy 

dombon Halmeag-Halmágy. A község- 
ből remek kilátás nyilik az Olt völgyére. 
Délnyugaton a fagarasi havasok csipké- 
zett hegyláncolata, délkeleten a Piatra- 

Craiului-Nagykirálykő kéklő ormai 
gyönyörködtetik a szemet. és az Olt 

mint egy ezüstös szalag kanyarog a tá- 
voli Turnu Rosu-Vöröstoronyi-szoros 
felé, hogy ott elhagyja Erdely földjét. 

Osi lala, ősi templom 
A falu eredete a történelem homá- 

lyába vész. Az ősi templom alapitási 
éve, mint ezt a templom falán elhelye- 
zett tábla is mutatja: „Fundata anmo 

1160-1190". Amikor II. Endre idetele- 
piti a teuton lovagokat, már mint „Al- 

mage Castrum" szerepel (1225), akkor 
tehát már vár és templom állt azon a 

helyen. A templomot sokszor javitották 

az évszázadok folyamán, ugy hogy ma 
már csak az oltár csucsives, tömör kő- 
hajója képviseli az eredeti stilust. A 

templomnak magának nincsen tornya. 
A harangtorony, melynek meglévő kis 

harangja 1637-ből származik, a régi vár 
egyik bástyájából épült a templom elé. 
Apaffi Mihály, erdélyi fejedelem lehor- 
datta a várat és az anyagot a fogarasi 

vár javitására forditotta, ugyancsak 

odavitette a nagy harangot is, mely még 

most is ott van. 
A templom 1600 körül lett evangé- 

likus. Az oltár fölött, a mennyezeten 

még most is látható az Agnus Dei, to- 

vájbbá egy pápa kőbe vésett mellszobra 
és a pápai cimer egy töredéke. z evan- 

ikus egyház első papját, rgius 

ktae régi iratok 1615-ből emlege- 

tik. Egy megmaradt kötelezvény 

Szaradzsoglu — miként volt lehetséges 

szebb 

Szaradzseozlu peszéde 

„Ha kényszeritenek minket a harera, 
hadseregünk páratlan dicsőséggel fogja 

koszoruzni a török zászlókat" 
tott győzelem emlékének szentelt. 

A török miniszterelnök emlékeztetett 

arra, hogy annak a győzelemnek nem 

volt kizárólagosan katonai jellege. An- 

nak a győzelemnek a jelentősége abban 

rejük, hogy vele Törökország részére le- 

zárult a maradiság korszaka és kezdetét 

vette a haladás kora. 

A huszonegy évvel ezelőtt nyert győzelem utja 
az uj fejlődés felé vezetett 

már csak a török nemzet halálát várták. 

Egyszerre azonban felcsendült Kemál 
Atatürk hangja ezekben a szavakban: 
„A török nemzet él és élni fog!" Igy 

kezdődött meg Törökország legtávo- 
ijabb eső zugaiban is a küzdelem. 

] —– A katonai győzelem azonban nem 
lett volna elegendő, — hangoztatta a to- 
vábbiakban a török kormányfő. Még 

le kellett győzni Törökország más há- 
rom ellenségét; az oszmán Uralkodóhá- 

őgy darab történelem az Ot völgyében 
– A Déli Hírlap alkalmi tudósítójától – 

1731-ből, a halálozási és esketési anya- 
könyv 17598-ből származik. 1843-ban, 

tehát pontosan száz év előtt kapott a 
templom orgonát. uj oltárt és oltár- 
képet. 

Temetői „riganusok 

Másik nevezetessége a falunak a 
templom körül elterülő régi temető. 
Minden siron vagy kőbe, vagy már- 
ványba faragott rigmus örökiti meg az 
elhunyt emlékét és érdemeit, a régi, 
szinte kibetüzhetetlen, ma már porladó 

kőbe vésett sirfeliratokból az egészen 
uj, márványba faragott idézetekig. 
Egy régi sirfelirat Rozsondai János 

tiszteletes emlékét őrzi: 

Imé! A kit érdemei 
Életében ditsértek 
Halálában tetemei 
Nyugodni ide tértek 
A Halmágyi Szentegyháenak 
Volt tiszteletes Attya 

Rozsondai János urnak 
Aldott legyen a pora 

Siratják szerelmesei 
Neje s három gyermekei 
S minden jó ki ismerte 
Könnyeket hullai érte. 

Megholt 1849. 

Egy másik régi sirfelirat igy szól: 
Egy mü munkás, jámbor ember 
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zat eltávolitottuk, a kapitulációkat meg- 
szüntettük és legyőztük a végzetbe valdá 
beletőrödést. Ezzel nyilt meg a huszon- 
egy évvel ezelőtt nyert győzelem utja az 

uj fejlődés felé. 
Szaradzsoglu a következő 

végezte beszedét: 

Ebben a huszonegy esztendőbem 

olyan szinvonalra emeltük hadsere- 
günket, amelyet barátaink és ellensé- 

geink egyaránt értékemi tudnak. A 
leghatározottabban el vagyunk szánva 

arra, hogy ha egyszer kényszeritenek 

minket a harcra, ez a mi hadseregünk 

páratlan dicsőséggel fogja koszoruz- 

ni a török zászlókat. 

Szaradzsoglu miniszterelnök egyéb- 
ként Izmirből különvonaton szülőhelyé- 

re, Oedemis be utazott. Rövid ottartóz 

szavakkal 

Nyugszik ezen szép helyen 
Ki becsületes s szorgalmas 
Volt egész életében 
Fogarasi András a neve 1 

Szivét sok csalódás érte 
Nem volt boldog földi élte 
Eg vitte őt korán sirba 
Munkabiró férfikorba. 

1699-ből, a keresztelési anyakönyv Az idegenben elesett magyar katona 

De az erkölcsi kár még nagyobb volt 
az anyaginál is. A francia ember ifju- 
kora óta hozzászokott, hogy fölöttesei- 
nek ne engedelmeskedjék, ne parancsol- 
janak neki. Mindent saját tetszése sze- 

ms rint cselekedtjen. 

A világháboru négy éve alatt megta- 
nultuk, hogyan kell meghalni és hogyan 

kell szenvedni. De nem tanultunk meg 

m 
nró 

Az 1914-18-as háboru megszüntette 
ezt a kispolgári szellemet. Az ameri- 
kaiak érkezése, vagyonuk, módszereik 

felforgatták a francia nép eszmevilágát. 
Az emberek ezentul milliárdokban és 
nem realisztikusan számoltak. 

Orőmök mindenekelőtt! 
A csalóka fényüzés fokozódott. Az 
ilatszergyárosok vagyonokat kerestek. 
A vállalkozó és a munkás, müvezető és 
alárendeltjei között mindenekelőtt a 
szórakozásra gondoltak és a munkát a 

iminirmumra csökkentették Rözben ne 

dig megfeledkeztek arról, hogy az egy- 
náz évszázadok óta a vasárnapot hatá- 
rozta meg pihenőnapnak s hogy ennek a 
parancsolatnak megtartása a legbizto- 
sabb módszer volt a szükséges heti pi- 
henő biztositására. 
A munkaidőt 

majd később 40 órára é kig 
munkaadó pedig ezer ürügyet és kifo- 
gást talált a szórakozásra- Nyánon a 

dászott, télen 

előbb 48 órárób 4 

kat üzött. A munkás márdre megngyel 
se és sz ka belüle a hovetkeztetásk 

kodás után megtekiuti Itizmir vidékét, 

majd visszatér Ankarába. 

ee- 

emlékét őrzi az alábbi sirfelirat: 

Tekints ó halandó ember 
Egen néma sirkőre 

S olvasd róla kiket fedez 
E bus siír gyászos öble 

Itt két testvérnek emeltek 
Emléke bus szülei 

Csak Benkő Annának nyudseik 
Csendesen itt tetteme 

Benkő János Veronába 
Nyugszik idegen országba 
Csak emlékét hoztulk ide 
A halmágyi temetőbe. 

A község lakói 
kagb község lakóinak 

száma mintegy 1200; román és ma- 
gyar. A falu óslakossága a régi várór. 
ségből és a déli határőrök ivadékaiból 
származik. Majdnem mind evangéliku- 

csekélyszámu római katolikue, refor- 

mátus és unmitárius 
népszerü. A 

Az Ur segekees 
Soha meg nem szünik 

azt megsegéli 

Aldom és Tisérem 
Heg- urnak szen nevét 

sem rg az



88 éves kocában 
ütádszác ús megnűsütt 

itesey bácsi 
A forgalmas főut zajában. forgatagában 

bén oázisként hat a kis átjáró liget a ha- 
talmas, vén fenyőkkel s a fenyők alatt pi- 

henő nyugdijasokkal. Csendesen elbeszél- 
getnek a fenyőfák alatt a padon, majd meg 

sokáig hallgatnak. Ki tudja. kinek mi jár az 

eszében, élete melyik régi mozzanatára em- 

fekszik vissza ? És látja önmagát, az egy- 
kori délceg, fiatal legényt, amikor még ... 

a.. Régen volt az!. 
ök a hatalmas fenyők alatt köszöntött 

rám az öreg Alexy-bácsi, amint az átjárón 
Ét akartam sietni. 

Fekete gyász-szalag a kabátja gomblyu- 
kán: a feleségét gyászolja. Magára maradt 
öreg-korára s a zizegő fenyők alatt esende- 
sen mondja, hogy most, éppen szeptember 
másodikán ümnnepelné nyolcvannyolcadik 
születésnapját. 

Fekete gyász-szalag a kabátja gomblyu- 
kában s a csendes beszélgetés során kitünik, 

hogy mindamellett most, éppen moz: — 

boldog vőlegény is. 

A beszélgetésből iderükt. hogy lesy La- 

jos nyugalmazott timisoarai-temesvári vas- 

uti főmüvezető, az idén a legidősebb vőle- 
gány, akit az anyakönyvezető beirt. Nyolc- 

vannyolc tavasz vonult el felettes akinek 

ennyi ismerete, gyakorlata van a tavasz kö- 
vül, maga is, mint azt az élet tavaszám szo- 

kás, beiratkozott vőlegénynek az anya- 
könyvi hivatalban, 
Nyolcvannyolc éves vőlegény, ma, a sok 

gyerek" között! 
Mert sok-sok „gyerek" köt ma házassá- 

got. Ma a házasságok javarészt gyorsan 

ütődnek nyélbe, És legtöbbnyire kihirdetés 
alóli felmentéssel. Volt olyan pár is, amely 
büszkén mesélte, hogy kedden ismerkedett 
össze és pénteken már házasságot kötött. 
Az ifju férj vasárnap távozik. Katonának 
kell mennie - s aztán ki tudja, mikor látják 

egymást ujra. Nyen házasulandók között 
természetesen szenzáció-számba megy a 
nyolvannyolc éves vőlegény. aki, mint mond- 
ja, nálánál tizenöt évvel fiatalabb meny- 
asszonnyal jelenik meg az anyakönyvvezető 

alatt. Igyi is hetvenhárom esztendős a meny- 
asszony, egy volt zongoratanárnő. 

Megindulással mondja: Három feleségem 

idekinn fekszik a józsefvárosi temetőben... 
A legelsővel nem tudom, mi van, tán ő is 
meghalt. Rég elváltam tőle 

— Eszerint most... 
– Most ötödször nősülök. 
Az idei vőlegények nesztora igy nyilván 

nemcsak korban. hanem élettapasztalatban 
is vezet , kartársai" sorában. És kedves 

dolgot is almond a menyasszonyával kap- 

csolatban, Hogy már huszonegy évvel ez- 

előtt megkérte a kezét és ime most csak- 
ugyan elveszi feleségül. 
— És huszonegy évvel ezelőtt? 
—– Akkor kérem közbejött valaki. Sokszor 

Aztán mesélget a gyermekeiről. Két fiá- 
ról és a leányáról, S amikor az mnokákról 

érdeklődöm, egészen felderül az arca. Bol- 
dogan mondja, hogy egyik unokája, Szabó 

Géza, hires zenész. A Margitszigeten ban- 

másik unokája – három van összesen - 

már tamári diplomát is szerzett. de még 
folytatja tanulmányait a szépmüvészetin. 

A gyermekek és az unokák azonban mind 
tával vannak. 
Ezért nősül most Alexy Lajos; mert mint 

mondja: 
— Nem maradhatok, kérem, egyedül . . 

És tegnap már meg is jelent az anya- 
könyvvezető előtt a menyasszonyával, akit 
már huszonegy évvel ezelőtt feleségül kért. 

SCHIFF BÉLA 

Nagy aranylopás BEucurestiben. 
(Saj. tud.) A fővárosi Olimpius-utca 62. 
szám alatt levő ékszergyárba éjtszaka 
ismeretlen tettesek hatoltak be és fel- 
törték a páncélszekrényt, 
fosztottak. A betörők magukkal vittek 
öt aranyrudat 1 kiló és 800 sramm suly- 
ban, amelynek érteke 2 millió lej, zsák- 
ányoltak ezenkivül 20 arany fülbeva- 
00 lej érfélben és 1500 pár 

dája van. Sokszor muzsikál a rádióban. A 

DÉELLHIRLAp 

Napk.s S ő. 21 n 
vVapny.: 18 ó. 37 p. 
A nappal hossza: 

13 óra és 14 perc 

A Déeli Hirlap megjelenik mindemnap a vasá rmapoka! öz ünmenpeket követő mapok kéváé- 
telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: K. Piata Bratiana 3. 

Telefon: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: egy hénanra de 

lej hároma hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lei 
A előfizetések, hirdeté k és felsmólamiások HKeclanxa hirdető-irodában, Metiazu- 

utca ő. Tele fon: 17-11. 

— Megépitik az agg müvészek men- 
házát. (Bucuresti). Ántonescu Ion tá- 
bornagy allamvezető, husz milló lejt 
engedélyezett az elaggott és vagyontalan 
müvészak merházának létesitésére. 

— Uj munkabérek a nyomdászok és 
bányászok részére, (Bucuresti). Mmt a 
Rador jelenti, az országcs ar-kormány- 
biztosság uj legalacsonyabb és legma- 
gasabb bért állapitott meg a grafikai 
vállalatoknál foglalkoztatott munkások 
számára. Ugyancsak az ár-kormánybiz- 
tosság megváltoztatta a szénbányákban 
dolgozó munkások eddűgi bérét. 

— Aradi nyilvános helyiségek zár- 
órája. (Saj. tud.) Az aradi rendőr- 
kvesztura közli, hogy a nyilvános szó- 
rakozóhelyek záróráját meghosszabbi- 
tották. Ezeknek a helyiségeknek éjjel 
12 órakor kell zárniok. Közli a rendőr- 
ség, hogy amennyiben az elsötétités te- 
kintetében kihágást tanasztalnak, a zár- 
órát megváltoztatják. 

Kikénzés és előkészítés testnevelési 
tanárnőjelöltek részére 

EGHY GHYSSA 
torna- és művészi tánciskolájában 
Aradon, Regina Maria-körut 24. szám. 

távbesz lő 12-28 

— Ciano grót nagybátyja meghalt. 
(Róma). A Piccolo cimü olasz lap be- 
számol arról, hogy Ciano Artur tenger- 
nagy, Constanzo Ciano fivére és Galeaz- 
-e ejzsitntmáSnm zsero 0A oueig oz 
sőbb vatikáni nagykövet bátyja Spezia 
és Livorno között, amint gépkocsival 
ment, meghalt. Ciano Artur tengernagy 
nemzeti tanácsos volt. (Rador). 
—- Városi temetkezési vállalat mükö- 

dik Aradon. (Saj. tud.) Az aradi szin- 
házi épületben és a Regele Ferdinand- 
uton néhány nappal ezelőtt nyiltak meg 
a városi temetkezési vállalat üzlethelyi- 
ségei. Mint ismeretes, a város nem ré- 
gen rendelettel szabályozta a temetési 
dijszabást, amely rendelet csupán első- 
és másodosztályu temetést ismer. Első 
osztályu temetés 5000 lejbe, maásodosz- 
tályu 2500 lejbe kerül. Ebben a dijsza- 
básban, amely valamennyi aradi temet- 
kezési vallalatra nézve egyformán kö- 
telező, benne van a halott szállitása a 
temetőig, a halottasház használati dija, 
a diszitések és a temetés. A teljesen 
szegény családok halottját ingyen te- 
metik, ehhez azonban a városháza sze- 

génységi bizonyitványa szükséges. 
— öngyilkosságok Deva-Déván. (Saj. 

tud.) Trif Ion devai-déva lakos agyon- 
lőtte magát. Tettét gyógyithatatlan be- 
tegsége miatt követte el. Miclaus Éva 
öngyilkossági szándékkal a Marosba 
ugrott és belefult Testét hat nap mulva 
fogták ki Zam-Zám közelében. Az asz- 
szony iszákos volt és valószinüleg ezért 
szánta rá magát a halálra. 
—– A Chinezul-CAMT vasárnap ba- 

rátságos mérkőzést játszik a Banatul 
együttesével. A mérkőzés délután 3 órai 
herdettel a Banatul pályán kerül eldön- 
tésre. A labdarugószakosztály ezuton is 
felhivja a játékosok figyelmét arra, 
hogy a mérkőzés előtt félórával jelenje- 
nek meg a pályán. Vi asárnap a Chinezul- 
CAMT ifjusági csapata is játszik már, 
az ellenfele a Banatul ifjusági lesz. Ez 
a mérközés szintén a Banatul-pályán 
lesz délelőtt 11 órai kezdettel. 

—– A katomai előképzős és iskolánki- 
vüli kiképzés parancsnokainak és ki- 
képzőinek jelentkezése Aradon. Az 
aradi katonai előképzős és iskolánkivüli 
kiképzés felügyelősége a katonai előkép- 
zős és iskolánkivüi kiképzés parancs- 
nokainak és kiképzőinek tudomására 
hozza, hogy ma, szeptember 3-án dél- 
után 4 órakor jelentkezni tartoznak a 
felügyelőség helyiségében. A parancs- 
nokok vigyék magukkal az ellenőrző 
könyvet és az elrendelt összeirást, a ki- 
képzők pedig a zöldszinü parancsot. Je- 
lentkezni tartoznak azok is, akik kérték 
kiképzői kinevezésüket. 

— Tanév kezdete a BEethlen-kollé- 
giumban. Az aiudi-nagyenyedi Bethlen- 
kollégtumnak a nemzetnevelési minisz- 
térium 126/1928. számu engedélye alap- 
ján nyilvánossági jogi fiuliceumában a 
tanitás 1943 szeptember 15-én reggel 8 
órakor kezdődik. A beiratkozott és az 
internátusban lakó tanulóknak szep- 
tember 14-én déli 1 óráig jelentkezniök 
kell az internátus vezetőségénél elhelye- 
zés és berendezkedés végett. Aki még 
nem iratkozott be (a többszöri jelentke- 
zés sem tekinthető beiratkozásnak) és 
az intezetünkbe kérte felvételét, sürgő- 
sen iratkozzék be, aki előbb összes elő- 
irt okmányait (a munkaszolgálati bizo- 
nyitványt is, melyet állami hatóság ál- 
litott ki, vagy legalább áttamozott) elő- 
zetesen benyujtja és az iskolai dijak 
megfelelő hányadát befizeti. A beiratási 
idő nem tolódott ki, csak a tanitás kez- 
dete. sSzabó Mihály, igazgató. 

- Fehér lisztet osztanak Deva-Dé- 
ván. (Saj. tud.) A közélelmezési minisz- 
térium rendelkezése alapján a városi 
közellátási hivatal intézkedett, hogy a 
lakosság fejenkint 10 kiló fehér lisztet 
kapjon. A liszt ára kilónkint 110 lej. A 
vásárlásnál be kell mutatni az élelmi- 
szerjegyfüzetet, amelyből nem vágják 
ki a lisztjegyet, hanem csupán a jegy- 
füzet belsejében jegyzik elő a vásárlást. 

Azonnalra fellogadnak kifogástalan 

mindenest 
bucutesti uraságt házba, kéttagu csa- 
ládhoz. Nyáron falusi biriokon vannak. 
Román nyelvtudásuak jelentkezzenek, 
lehet házvezetőnő is. IIIő bánásmód és 
igen jó Lizetés biztositva van. Jelent- 

kKezzék timisoaran a 1., Str. Eugen de 
savoy 9, a fragctt Konzuláthson reggel 

ig. 

—– A devai-dévai iparkiálntás nagy 
sikere. Az augusztus 15-én megnyilt 
devai-dévai iparkiállitás állandóan nagy 
látogatottságnak örvend. Nemcsak a 
megye területéről, hanem más megyék- 
ből is állandóan sokan érkeznek, hogy a 
nagyszabásu és érdekes iparkiállitást 
megtekintsék. A rendezőség erre való 
tekintettel elhatározta, hogy a kiálhtást 
szeptember 7-ig nyitva tartja. 

— vVizbefult vasuti tisztviselőnő. (Saj. 
tud) Simeria-Piskin Zaharescu Livia 
19 esztendős vasuti tisztviselőnő a Ma- 
rosban fürdött és át akarta uszmi a fo- 
lyót. Már messzire volt bent a vizben, 
amikor örvénybe került, amellyel nem 
tudott megbirkőzni. A többi fürdőző se- 
gitségére sietett, de már későn érke- 
zett. A tisztviselőnő alámerült és a vizbe 
fuladt. Holttestét két nap mulva sike- 
rült megtalálni. 

ARO-kert, Arad Távhbeszélő 24-45 
mMmMa. A nemet Ulmalkotás gyöngye, pazar klállltás, 

A SZIV MINDIG FIATAL 
Emil Janmnings, Maria Landroeck és Vikter de Kowa-val. 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor a kertben. 

Szombat, 1943 szepfember 4 

Ahol nincs születés és halál 
Miajima a japán szigetország egyik 

apró szigetecskéfje. Lakosainak a 
alig néhány száz. A 
hajlata igen kellemes, földje pedig 
bőségesen megtermi az élelmet. Tn 
hagyomány szerint Miajima szige- 
tecskén nincs születés és nincsen ha- 
lálozás, ami az embert a mulandóság- 
ra emlékeztesse. A leendő anyáknak, 
mielőtt ujszülöttüket vila hozmák, 
el kell hagyniok a szigetet és csak 
csecsemőjükkel térhetnek oda vissza. 
Ha pedig valaki komolyan megbeteg- 
szik és halálától lehet tartani, sietve 
csolnakra rakják és elviszik a néhány 
perenyi távolságban lévő szomszéd 
szigetre. 

—- sSzemélyfelvonók után nem szed- 
hető használati dij. (Bucuresti). Az ár- 
kormánybiztosság rendelete értelmében 
a bérházakban és középületekben levő 
személyfelvonók használata szeptember 
1-től az egész országban szabad. Esze- 
rint most már a személyfelvonők hasz- 
nálatáért semmiféle dijazást nem sza- 
bad követelni. 

EGHY GHYSSA 
ARAD, Regina Maria-körut 24. Táv- 
beszélő 12-58. Torna, sztenü, akrobatika, 
anveszi tápelskola Szakszerü kisgyer- 

ás gész délelőttre. 

C) Sirkőavatás. Pál Gézáné ezuton 
értesiti rokonait és jóismerőseit, hogy 

édesanyja sirkőavatása szemptember 
5-én, reggel 9 órakor lesz a timisoarai 
belvárosi tematőben. 

C) Orvosi hir. Dr. Munteanu Ioan, 
kórházi főorvos, az állami kórház Rönt- 
gen osztályának vezetője, ujból rendel 
délben 12—1-ig és délután 4—fél 6-ig. Ti- 
misoara, I.,, Regele Ferdinand-körut 8, 
II. em. (lift). Távbeszélő 15-45. 

() Köszönetnyilvánitás. Mindazok- 
nak, akik szeretett feleségem Tasca 
Imréné, születési nevén Kramer IHHonka 
temetésén résztvettek, ravatalára ko- 
szorut és virágot helyeztek, részvétüket 
nyilvánitották és ezáltal fájdalmunkat 
enyhiteni igyekeztek, ezuton mond kö- 
szönetet a gyászoló Tasca Imre és csa- 
ládja. 

—– Mozik müsora. Szeptember 3, pén 
tek: Arad. Aro: „A sziv mindig fiatal 
(Emil Jannings, Maria Landrock, Vik- 
tor de Kowa), Corso: „Egy leány a ki- 
kötőben" (CAmedeo Nazzari, Doris Du- 
ranti) Forum; ,„A tenger őrei", Ura- 

: „Macario csavangó". — Timi- 
oara Temesvár: Apollo: „Ma- 
cario gróf", Corso: „A szép ismeretlen" 
(Laura Solari, Ántonio Centa, Sergic 

Luigi Cimara), Capitol 
„Könnyből fakadt szerelem", Thalia: 
„Vörös vihar? (Aijno Taube, Oke ok 

KIEJTES 
— Hogy mondják helyesem, le . 

vagy „la coecur". 

FelRHERTETTE 

Az nj ss rutté szeretnék be 
szélni veled fiacskám. 
— Csak röviden! 

szjene nem lehet Felhoesa a cvat 

- Agpukám inni akarok a borodból 
Tó, óe hogy kell ezt aépem mondemét 
— Isten éltessem! 

et 



BSzombat, 1943 szepternber 1 

mlékezzünk Gyóni Gézára 
edévszázad mult már el azóta, hogy 

halt Gyóni Géza. az elmult világháboru 
agyar költője. Ott porlad messzi Szibériá- 

távol otthonától. De alakját messzi tá- 
ult idők távlatából is felidézi az em- 

lékezet és ujból elkiséri őt kálváriás utján 
yóntól Krasznojárszkig. Gyón-on született 

Itő. innen származik irói neve is, mert 
aládi nevén Achimnak hivták. 
hirnév az első világháboru alatt kapta 
yára az addig jóformán ismeretlen köl- 

tőt. Az emberiségre zuhant tragédia Gyóni 
lelkületében is nagy változásokat idé- 

e mezőkön" cimü kötetét követték 
ár a Togságban irt versei. Gyóni ott is az 

naradt, aki volt, a przemysli ostrom alatt: 

ban Mihály öccsének halála. Az any- 

yira megrenditette a költőt, hogy lelke 

egbomlott és csakhamar ő is belehanyat- 

ott a messzi szibériai sirba. 

gy költészetét sem fogja sohasem ellenni 

feledés póra. 

——— 

— Tizennyolc és tizenkilene éves ifjak 
uatólagos jelentkezése a sorozásra. Az 

di hadkiegészitő parancsnokság fel- 
zóltja azokat a 18 és 19 éves (1924-ben 

és 1925-hen született) ifjakat, akiknek 
48 zépiskolai végzettségük, ületve 

ettségijük van s az augusztus 15 és 25 
között elrendelt sorozáson nem jelent- 

keztek, hogy haladék nélkül jelentkez- 
zenek a hadkiegészitő parancsnokságon 
orozásra. A jelentkezésne vigyék ma- 

gukkal a kivánt iratokat. 

- Adomány. A dr. Kakuk-csecsemőgon- 

dozó javára Jánosfi Márta a Déli Hirlap 

kiadóhivatala utján 3000 lejt adományozott. 

Nem tanácsos a vonat lépcsőjén 
tazni! (Saj. tud.) Tegnap este halálos 

szerencsétlenség történt Arad közelé- 
n, az aradulnoui-ujaradi vasuti hidon. 

éves fiu és Aradul-Noun-Ujaradon a 
vonat lépcsőjén tartózkodott. Amikor a 

ernunber annyira kihajolt, hogy fejét bele- 
ütötte a hid vasoszlopába és a kerekek 
alá esett. Azonnal meghalt. 

Megbizásból keresünk 
jó állapotban lévő 

pézsmahát-bundát, 
fértibélés céljaira. 

SFrAK. Minda Co., Arad, 
Eminescu-utca 14 szam 

Négy személyt gázolt el a szágul- 
dó autó. (Bucuresti). Cios Alexandru 

árosi sottőr a Ératianu-körutról nagy 

a villamos megállónál álló személyek 
özül négyet elgázolt. Ezek - két férfi 

t 
itek, hogy kórházba kellett őket 

zállitani. A sebesültek közül Branles- 
teanu Iomnel és Corsaneanu Anny sérü- 
lései annyira sulyosak, hogy felépülé- 
sekkel nem lehet számolni. A soltőrt, 
akiről megállapitották, hogy meg nem 
ngedett sebességgel száguldott, letar- 
tóztatták. 

— sertésvész. Tímis-Torontal megyé- 
megyei állatorvosi hivatal jelen- 
erint, 31 községben lépett fel a 

ertégyé Mindenesetre csak egyes 
meghetegedési esetekről van szó. 

Bgye barátnőmte, aki Bécs valame- 
lyik külvárosában egy gyermeküdülő 
vezetője, néhány hónapja levelet kap- 
tam. 

—– Amint tudja, — irta - üdülőnk 
telkén zöldségkertészetet folytatunk és 
közvetlemül mellettünk terül el az erdő 
és vadaskert. Már most, szerencsétlen- 
ségünkre, a házőrző kutyám megpillan- 
tott egy nyulat a szomszédos vadaskert- 
ben, utána futott, kergette, az erdész 
meglátta és lelőtte. Egyik ismerősöm 
egy magyar juhászkutyát (terelő pulit) 
ajánlott fel megvételre. Kérem a taná- 
csát, megvegyem-e? Jóindulatu, meg- 
bizható fajta-e ez és főkép: nem ker- 
geti-e a vadat? 
Rögtön válaszoltam, részvétemet fe- 

jeztem ki a katasztrófa felett, de a te- 
relő pulira vonatkozólag mást nem 
tudtam irni, mint az egyik ismert szi- 
nésznő esetét a két pulijával. A szinész- 
nőnek ugyanis volt két kis pulija, akik 
hüségesen őrizték az álmát. Egy reggel 
a szinésznő ágyban fekve, elkezdte han- 

gosan mondamni a szerepét, amelyet az- 
nap este játszott. A kutyusok izgatottan 
berohantak a szomszéd szobából, keres- 
ték azt a valakit, akivel urnőjük beszél- 
get. Keresték az ágy alatt, a butorok 

mögött. minden sarokban és minden el- 
képzelhető és elképzelhetetlen helyen. 
Főképpen az izgatta őket: hogyan tud- 
ta valaki éberségüket kijátszami és ho- 
gyan tudott észrevétlenül bejutni. Árra 
persze nem gondolhattak, hogy egy jó- 
zan ember „magában beszéljen". 
Ez volt minden, amit a pulikról tud- 

tam. Jó ideig nem hallottam semmit a 
gyermeküdülőből. Nemrégen aztán a kö- 
vetkező levelet kaptam: 

— Az uj magyar pulikutya — Péter- 
nek neveztem el - minden várakozáson 
felül bevált. A szomszéd vadaskert ker- 
tésze ugyan gyanakodva fogadta, hogy 
uj kutyát szereztem be és éberen figyelt. 

A következő dolog történt: a vetemé- 
nyes kertben káposztát, kelt, krumplit 

észrevettük, hogy a nyulak és egy hatal 
őzike is, odasomfordálnak a drótkeri- 
téshez és figyelik, hogy tiszta-e a leve- 
gő. Ha nem látnak semkit a kertben, át- 
bujnak a keritésen, vagy alatta legelész- 
nek, vagy kihuzzák a reépát és megszök- 

nek. Péter ezt észrevette, egyszerre elő- 
ugrott, magugatta és kikergette a vadat 
a veteményes kertből. Ő maga soha nem 
megy át az erdőbe. Szóval éppen az el- 
lenkezőjét teszi annak, amit az előbbi 
kutya tett Az egész környék mulatsága 
Péter, aki kitereli a vadat a veteményes- 
kertből. Valami atavisztikus ösztön 
hajtja, amelyet még a pusztákon sza- 
ladgáló őseitől örökölhetett. 

2. 
A Hamburg-stellingeni Haggenbeck- 

Allatokcót szálá kés Listéciát 
Irta: vadpa LASZLÓ 

és sárgarepát ültettünk. Egy napon 

féle álatkert Európa legnagyobb és 
legszebb áleyl om Van itt egy 
viziló-csemete, amelyről a következő 
történetet mesélik: 

A Tutyu nevü viziló-ifju a budapesti 
állatkertben született egy példás házas- 
életet élő vizilópártól. Mikor Tutyu meg- 

született, megállapodtak Haggenbeck- 
kel, hogy kicserélik az ujszülöttet más, 
hiányzó, értékes állatokkal És ekkor 
kezdődött a baj. 

Mikor Tutyu tizenháromhónapos lett, 
küldöttség jött érte Hamburgból. Tutyu 
már második gyermeke volt vizilószü- 

leinek, az elsőt is eladták valamelyik 
külföldi állatkertnek. A vizilómama 
emlékezett erre és rettentően vigyazott 
Tutyura. Amióta a kicsi megszületett 
egyetlen pillanatra sem tágitott tőle. 
Anya és gyermeke együtt sétáltak, usz- 
tak, ettek és aludtak, szorosan egy- 

máshoz simulva. Az anya ébersége pil- 
lanatokra sem csökkent, nem felejtette 
el első gyermekét, kit az emberek elra- 
boltak töle, 

A kicsit el kellett választani az any- 
jától. De hogyan? Az anya nagyon vi- 

gyázott és minden kisérlet, hogy a ket- 
recbe behatoljanak, biztos halált jelen- 
tett volna. 

De az ember ravasz 

Egy állatszállitó kocsit toltak a ket- 
rec ajtajához. Az összekötő ajtokat ki- 
nyitották. A ketrec falait deszkákkal 
elfödték. Az állatoknak napokig semmi 
ráplálékot sem adtak, ki akarták éhez- 
tetni őket. A szállitóketrecbe bőséges 
mennyiségü zabot, lóherét és másfajta 
vizilócsemegét helyeztek el, A kicsi be- 
bujhatott volna az ennivalóhoz, a nagy 
már nem, mert a szállitóketrec nyilása 

kicsi volt az ő méreteihez képest. Az 
összekötőajtó csapóajtó volt, mely mö- 
gött éjjel-nappal ápolók álltak, készen 
arra, hogy az ajtót lecsapják, ha a kicsi 
átment a másik ketrecbe. De minden 
hiába volt. 

A két állat, anya és gyermeke már 
második napja álltak az ajtó előtt. Éhe- 

sen és szomoruan nézték az annivalót, 
de ha a kicsi be akart menmi, az anya 
elállta az utját. 
A negyedik napon a vizilómama már 

nem tudta nézni, hogy kicsinye éhezik 

és átengedte az ajtón. A kicsi a zabhoz 
szaladt és a csanóajtó azonmal bezáró- 
dott. 

Az ápolók rögtön hoztak eledelt az 
öreg számára is. De az nem nyult sem- 
mihez. El nem mozdult arról a ről, 
ahonnan a gyermekét elrabolták. 
Marcona őrök és az állatkert igazga- 

tója, egy öreg vadász, ki már jó néhány 
állattragédiát látott, könnyes szemmel 
álltak a ketrec előtt, mikor Tutyut el- 

Az uj szlovák államtanács 
Pozsony. Tiso dr. szlovák államek 

nök kinevezte a tiz tagbál álló szievák 
államtanács tagjait. Az államtanács el el 
noke Drobny Jan volt itélőtáblai elnök 
helyettese Klimec dr. az evangélikus 
egyház főfelügyelője. A többi között 
tagja az államtanácsnak Vojtasak püs- 
pök, Micura dr. semmitőszéki elnök és 
Tiso István a pozsonyi itélőtáblis elnöke. 
A német népcsoportot az államtanács- 
ban Magyarnics, a népcsoport müűvelő 
dési osztályának vezetője képviseli A 
németeknek eddig három képviselőjük 
volt a régebbi huszonhattaxu államta- 
nácsban. A magyar népcsoportnak nin- 
csen képviselője az uj államtanácsban 
(Curentul). 

— Agyonütött a villám egy fiatal nőt 
Besenovaveche-Öbesenyő községben 
szerdán délután a villám agyonsujtotta 
Dancsov Mária 22 éves nőt. A fatal nöt 
a mezőn érte a villám. 
— Cukrot és olajat osztanak Aradon. 

Aradváros közélelmazési hivatala közli, 
hogy szentember 2-től kezdődően 750 
gramm cukrot osztanak ki szeptember 
hónapra a 2-es számu cukorjegy ellene- 
ben. A kiosztás a legimagasabb számu 
körzettel kezdődik. A közelelmezési hi- 
vatal felszólitja a kereskedőket, hogy 
süngősen vegyék át a szükséges cukót 
mennyiséget a Romcolimd cukorlerakat 
tól, naponta huszonöt körzetet számitva 
A cukorkiosztás megkezdését a keres- 
kedő köteles kirakatában kifüggesztett 
hirdetménnyel a fogyasztók tudomásá- 
ra hozni. Az a fogyasztó, aki a kiosz- 
tásról hirdetmény kifüggesztésetől szá- 
mitott tiz napon belül a cukrot nem 
veszi át, elveszti jogát a cukorra 
Ugyancsak a közélelmezési hivatal köz 
li, hogy az 1-50 körzetben lakó fo 
gyasztók részére szeptember 2-től kez 
dődően megkezdik az augusztus étola 
mennyiség kiosztását. A kiosztásra ke 
rülő mennyiség 500 gramm személyen- 
kint 180 lejes kilogrammonkinti á áron 
számitva. A kiosztás a 2-es számu olaj- 
jegy ellenében történik A kereskedők a 
Federala Zorile-től vehetik át. A kiosz 
tás kezdetét a kirakatban elhelyezett 
nirdetménnyel kötelesek a fogyasztók 
tudomására hozmi. A fogyasztó a kifüg- 
gesztéstől számitott hét napon belül 
tartozik a mennyiséget átvenni, ellen 
kező esetben elveszti jogát az olajra 
Az 50-es számon felül lévő körzetekben 
lakó személyek részére az olaj kioszta- 
sa a szükséges mennyiség megérkezése 
után történik. 

Szőrmeáruok 
nagy választékban 
sSTAR Minda ék Co. cégnél 
ARAD, Fminescu-utca 14 

ádiá 
SZEPTEMEEEK 5, VASARNA 

BUCORLSI1. 7.55-9 Hirek, reg; 
zene. 9.30 Istentisztelet itési 
pátriárkai szekcsegynázbol. 
vek. 12 Déli hangverseny. 

vitték... mények. 14 30 Sebesültek szórak 

— Megölte a szájába mászott kigyó. 
(Saj. tud.) A Bacau megyebeli Leca köz- 

ségben Tatu Ion gazdálkodó családja fel- 

nőtt tagjaival együtt szénát kaszált. Délben 
pihenőt tartottak, ebédeltek, majd kicsit le- 

keresztül kigyó mászott a gyomrába. Fia 
ezt ekkor vette észre, amikor a kigyó farka 

éppen eltünt apja szájában. Tatunak iszonyu 
kinjai támadtak és bár mindjár: orvoshoz 
vitték, az nem tudott rajta segiteni és a 
gazda nehány óra mulva meghalt. 

feküdtek. Tatunak álmában nyitott száján ! 

— tgyeletes gyógyszertárak. Szeptember 
3, péntek: Arad: Stauble (Regina Maria-ut 
8), Niedermayer (szerb-palota). - Timisoz- 

ra-Temesvár: Belváros: Ionescu-Heyer 

(Mercy-utca és Unnii-tér sarok). Gyárvá- 
ros: Kigyó (Traian-tér 7), Erzsébetváros 
és Józsefváros: Roxin (Azente Sever-tér). 

—– Mehala: Chioreanu (Closca-utea 18). - 

Fratelia-Ujkisoda: Panajoth. - Freidorf- 
Szabadfalu: Bonomi. – Szeptember 4, 
szombat: 
tér 13), Voith (Gen. Tr. Mosoii-utca 53). 

conso-ívoZi. Arad TELEFON 23-K4 
Előadások 3, 5, 7 és O órakor 

Ma. Kacagtató vig áték-sorozatunk nagy szenzációja 

Egy leány a kikőtőben 
ameder Nazzari és Doris Dorant kitünő a akitása. 

9 Unitárius istentisztelet. 10 

Brasov-BErassó: Tuliu (Libertati- 

ek. 

musora. 15. 30 Katonak 

ja. 19 Rlóadá 
köztemenyek 19 
hangverseny énekszámok 
borus kronika. 21 Öpere 
Hirek, sportközlemenyek. 22.20 
koztató zene. 
BUDAPEST I: 7.45 Zene, hirek 

tolikus egyházi ének és 
11.15 Evangelikus istentisztele 
Rációzenkar. 138.46 Hirek. 14 B 
mezek. 15 en : 

ruszínúl, szerbül. 17 Hanglemeze 
Tarka műsor. 18.25 Előadás. 18 
rek. 19 Egyfelvonásos szindarab. 19. 
Hegedü 19.55 Előadás 20.05 
hangverseny. 21 40 
mények. 22. 25 re 
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Timisoarai 
Temesvári COHSO-MIQZ: 

rlőadások midadások, TELEFOMN: 38-05 

MÜTÖMÉST (stoppolást). muüűszövést, 

nyakkendőforditást, legszebben, leg
megbiz- 

hatóbban készítünk. Arad, Avram Tancu- 

tér 2, első emelet. 
(228) 

ELADÓ jutányos áron alig használt,
 bécsi 

gyártmányu szivattyu, tüzoltásra
 is alkal- 

mas. Cim Reclamamál, Arad, Emin
escu-u. 4. 

(1922) 

STOBPOLOLÁNYT és kifutólányt jó fize- 

téssel, azonnal felfogadok. Cejka. Köts
zövő- 

gyár, Arad, Cantacuzino-utca 33
. c1924) 

felfogadok egész 

gyermektelen 
BEJÁRÓNÖT azonnal 

lakásba, napra, egyszobás 

házaspárhoz. Jelentkezés reggel 8-9-ig. 

Marasesti-utca 33, első emelet 4. (1919) 

ELADÓ olcsón husfeldolgozógéb. Wolf és 

Krencs gyártmányu, és 2 méteres trans- 

missio. Sárközi, Arad, Regina Elena M
ama- 

(1917) 

jó nzetéssel, állandó mun
kára 

lellogadunk. Tmsoara 111., 
Carol-körut 45. 

E TERKSZEE 

HATSCHEK ÜGYNÖKSEG, Arad, Carol- 

körut 17, távbeszélő 16-95. 16.000.000: fő- 

téri üzletes sarokbérház. 8.500.000: Főuton 

emeletes bérvilla. 4.250.000: villanegyedben 

tizennégylakásos jójövedelmü. 2.600.000: 

pelvárosi üzletes sarokház. 1500.000: gyer- 

mekkórháznál kétszobás, fürdőszobával. 

650.000: szerb templomnál négylakásos. 

(192) 

MEGBIZASBOL keresünk jó állapotban lé- 

vő pézsmahátbundát, férfibélés céljaira 

Star Minda ér Co,, Arad, Eminescu-utca 14. 
(241) 

ő 

FÜRDöBERENDEZES jégszekrény, bor és 

sörkimérő-asztal, mákdaráló, tizedesmérleg, 

villanycsillár eladó. Arad, Tampa-utca 3. 

Szerb templomnál. Kossikné. (244) 

PARASZTMAIOM alkalmaz főmol- 
nárt. Cim Moara Macea, Arad megye. 

(1925) 

EGYEDTILALULÓ, főzni tudo bejárónőt, 

50 éveset, azonnal felfogadnak. Arad. 

Penes Curcanulutca 16 szám. (1926) 

EJVES/ LTT Aradon Aro-mozi kör- 

nyékén felső fogsor. Megtalaló jutalom 

elleneben adja at Arad, Gr. Comsa-utca 

6 szám, földszint 1 alatt. (1927) 

ANGOL mechanikáju, legkorszerübb, 

rövid, fekete Hamburger-zongora és fe- 

les gyermek hegedü eladó. Arad, Gr. 

Comsa-utca 6. földszint 1. (1928) 

Apróhirdetésekk 
Velence szépsége, irodalmi nemesség, detektiv film izgalma: 

KIFUTOFIUT vagy leányt felfogadnak 

Szegedi Mátyás, Timisoara H., Boliac-u. T. 

(6933) 

KöFARAGO-segéd márványmunkára, jó fi- 

zetéssel állandó alkalmazást nyerhet Bicsak 

Ferenc kőfaragónál, Bocsa-Montana, Jud. 
Caras. (6962) 

A szé is eoreltllenm 
LAURA SOLARI és Ántonio Centa — Sereio Tofano - Luigi Cimara. 

50 EVEN felüli, rendes bejárónőt azon- KinUloLEANY jelentkezhet ital 

nalra alkalmazok. Cim Reclamanál, nélküli falatozóban. Betegsegélyző mellett, 

Arad, Eminescu-utca 4. (1934) Csimpora Máriánál. (6921) 

BARNA csikóbundát vennék. Cimeket HALOSZOBABUTOR, korszerü, diófából, 
„Csikóbunda" jeligére" Reclamahoz, eladó. Timisoara III, Memorandului-u. 110. 

Arad, Eminescu-u. 4. (1935) (6940) 

VIZATHATILAN ponyva, hátizsák, férfi 
öltönyök, vacsorakabát (szmoking) el- 

adó Arad, A. Gavra-utca 16. első eme- 
let. (1936) 

3ó állapotban levő női, átmeneti kop- 
tató (strapa) kabat eladó Arad, Cos- 

buc-utca 51. (1937) 

BERBHEADO családi ház. Szoba, kony- 

ha, éléskamra, nagy kert, villamyvilági- 
tás, festett padló, esslinger-redőny, stb. 
14 percnyire a villamostól, Fratelián, 
bér 1800 lej, bér 6 hóra előre fizetendő. 

Ajánlatokat ,Kitünő viz" jeligére a ti- 
misoarai kiadóba kérnek. 

PÉNZSZEKRENY, 2-es, Anheuer-féle, 
eladó. Timisoara, IV., Dimitrie Sturdza- 
u. 27, 10. ajtó. (6913) 

BEJÁRÓ mindenest alkalmaz kéttagu 

uricsalád. Arad. Luther-tér, 3., II. ka- 

pu, 12. ajtó. D. e 9- 11, d u. 5-6-ig, 
(1946) 

lsmét olcsón és jól vásárolhat a 

maradlékokk 
áruGászdban 
Timisoara, Carol körut 5. 

Doja u cai sa kán. 

BEJARONOI állást vállal hetenként 
3-szor Daka Marcella, Timisoara, HII., 
Rusu Sirianu-utca 80. (6956) 

vaksa 

Ez 

LAKAST keresek kicsit, csak egy szoba 
is megfelel. Különbejáratu, villannyal. 
Timisoara, Berthelot-korut 2. Dancsó. 

(6963) 

5- és 19-éves GYERMEK részére való 
kabát, női esőkabát és különféle ruhák, 
függony, jó állapotban levő, eladó. Te- 
leki, Timisoara II., Preot Bontila-u. 33. 

(6932) 

KORSZERU diófa-hálószoba, kerevet (otto- 

mán), kályhaellenző, nagy mosóteknő, dé- 

zsa, függönytartó eladó. Timisoara II., Ba- 

las-u,. 19. .(6943) 

MüÜHELLYEL rendelkező francia varrónő 

keres brevettel biró női-, vagy férfiszabót. 
Ajánlatokat „Varrónő" jeligére a timisoa- 
rai kiadóba kér. (6942) 

6-SZEMÉLYES ezüst evőeszköz, ötven da- 
rab, dobozban (etuiben) eladó. Timisoara 

III.,, Treboniu Laureanu-u. 7. Földszint. 

Csak délután 2–fél 5 között. (6961) 

SZEP takaréktüzhely eladó. Timisoara, 

Freidorful-nou, 32. utca 17. Városi határ. 
(6957) 

MEGBIZHATÓ kifutót azonnalra felfoga- 

dunk. Braun Desideriu, Timisoara I. Regina 
Maria-körut 5, I. em. 9. (6955) 

HALÓSZOBA- és egyéb butor elköltözés 

miatt sürgősen eladó. Timisoara IV., I. Va- 

carescu-u. 32. (6954) 

Jó ALLAPOTBAN levő, vajszinü gyermek- 

kocsi eladó. Timisoara III. Diaconul Coresi- 
u. 30. (6940) 

KERESEK azonnalra helyiséget, üzletet 
vagy lakást, női szabómühely részére. Cime- 

ket a timisoarai kiadóba kérek ,Szabómü- 

hely" jeligére. (6939) 

VACSORA-KABAT (szmoking) (selyem 

bélésü) és mellény eladó. Megtekinthetők 

reggel 8-10 között. Timisoara III., Wil- 
helm Mühle-u. 21. (6938) 

2-AITÓS nagy jégszekrény, ágynemü hu- 

zattal, eladó, Timisoara II., Cogalniceanu- 

u. 3. Karakas. ((6937) 

FEKETE női kosztüm és fürészporkályha 
eladó. Timisoara I., Plato-u. 6, Dr. Cimpo- 

neriu. (6934) 

5 DARAB keresztajtó, tokkal, 2 darab 

duplaszárnyu ablak, 3 köteg stukator-nád 

eladó. Timisoara II., Telegrafulmui-u. 91. 
(6965) 

TELJESEN különbejáratu, csinosan buto- 
rozott szobát keresek, csendes, erzsébetvá- 

rosi helyen. Ajánlatokat ,5000" jeligére a 

timisoarai kiadóba kérek. (6953) 

NEMETÜL kifogástalanul beszélő urinő 
vállalja társalgási órák adását, óralevele- 

zést, esetleg lábbadozó betegek és gyengén 
látók részére való felolvasását. Megbeszé- 
lés délelőtt 10-12 és délután 3-4 óráig. 

Cim a timisoarai kiadóban. (6952) 

FORUM-MOZI. ARAD 
lávbeszélő 2H0 = 

Főadások 3. 6 7 és 9-kor. 

Ma. Hiteles leirás a tengeri háboruról. 

A temger őrei 
Müsoron kivül a legujabb hiradó 

TOVABB fejlesztésre alkalmas bélyeg- 

gyüjtemény. mely román, magyar, 

csehszlovák és jugoszláv anyagot tar- 

talmaz, 600 márka értékben, album- 

mal egvütt. olcsón eladó. Érdeklődők 

közöljek cimüket Reclamenál, Arad, 

Eminescu-u. 4. (1929) 

nükörgyár ügyes 

üvenesiszelí 
keres Ajánlatokat Maria Balea, 

Brasov, str. Dr. Babes 8, etaj 

cimre küldjék. 

2 DARAB 2 krajcáros, kőnyomatos 

magyar bélyeg 1871-ből, egyik narancs, 

másik citrom sárga, eladó. Russu Au- 

rel, Arad, Romul Veliciu-utca 1. szám, 

emelet. (1930) 

FÜRÉSZPOR (száraz, tiszea), mosott 

kovácsszén, bükkszén, retortaszém, 

gyujtós kapható Focus fatelepen, 

Arad. Stefan cel Mare tér 10. szám. 

Távbeszélő 14-91. 1931) 

ALKALMAZUNK azonnali belépésre 2 
középkoru molnársegédet. Cim: Moara 
Voeronica, Pancota, Arad megye. (1932) 

GYAÁRHELYISÉGET keresünk, előny- 
ben az állomás környékén, Fermoar, 
Arad, Penes Curcanul-utca 14. (1933) 

vm 

KiOTÖrlUT, kerekparozmi tudóot azon- 

nal felfogadok. Hajdu-szalon, 1imisoara 
IV., Carol-körut 14. (Potichen-cukraszda 

házában). (6931) 

JOL FoZő mindenest azonnalra keres- 
nek. Cim: Timisoara, Moconi-u. 4/a. 
Singer. (6917) 

ROMÁN nő társulna dobozgyárba, 400.000 
lejjel. Dobozkészitéshez ért. Cim a kiadó- 

ban. (6927) 

BEJARO szaácsnő gyakorlattal biró, a ro- 

mán főzést is érti, állást keres azonnalra, 
vagy szeptember 15-re. Ajánlatokat ,Gya- 

korlott" jeligére a kiadóba kér. (6926) 

ELADÓO férfiöltöny. télikabát, 14á–16 éves 
fiunak, olcsó szörme kabátbélésnek, külföldi 

teniszütő, football-labda, 6-személyes alpak- 
ka evőeszköz, porcelán tálak, régi müvü asz- 

tal székekkel, lendamaszt asztalnemüek ágy 

huzat. lenvászonból, függönyök grenadinból, 

kézimunkák, párna, dunyha, vatta-papla- 

nok. bordó szövet, ágy- és asztalteritők, 

mind jó állapotban. részint mj, békebeli mi- 
mőségben,. Timisoara I, Buteanu-u. 20, I. 

em. 6, Banatia mögött. (6925) 

HADI szogálat alól mentes, 33 éves keres- 
kedő vegyesáru és italmérési szakmából va- 

ló allást keres. vagy vidéki szövetkezet 

vezetését is vállalná. Hoch Oszkár, Ivanda, 
jud. Timis. (6923) 

TISZTA utcai lakás munkába járó szolid 
házaspárnak kiadó. Timisoara, Freidorful- 
nou, XV. utca 25. (6951) 

KIFOGASTALAN, korszerü hálószoba- és 

ebédlőbutort keresünk bérbe, jól fizető ve- 
vőnk részére. Orient-Boy" Timisoara I, 

(6950) 

JÓL főző mindenes szakácsnőt kis háztar- 
tásba, jó fizebtéssel azonnal felfogadnak. 
Érdeklődni Timisoara, Libertatii-tér 4, I. 

em. A rendelőben. (6949) 

BEJÁRONŐ állást keres. Timisoara II., Ste- 
fan cel Mare-u. 1. (6948) 

Ungureanu-u. 9. 

ELADÓ teljesen uj férficipő, 38-as, női cipő 
34. 35, 39-es, leány részére való bakancs 
és 33-mas félcipő és 34-es hócsizma. Ven- 

nék 35-36-os hócsizmát és 35-ös félbakan- 
csot. Közelebbi felvilágositás 8-9 és fél 3- 

fél 4, valamint este 7-8-ig. Timisoara I., 

Dr. N. Paulescu-u. 2, II. em. Fodornál. 

(6947) 

HAZMESTERPART lehetőleg idősebbet, 
keresnek. Herd, Timisoara 1.. 10 Mai-u. 1, 
III. em. 5. Azonnal beköltözhetnek. (7038) 

2AJTOS, jó állatpotban levő szekrény és 
12-személyes furnirozott asztal eladó. Neta, 

Timisoara I., Gheorghe Lazar-u. 16. (7020) 

CSEREÉPKALYHA eladó. 
Ranetti-u. 39. 

Timisoara II., 

(6966) 

VENDÉGLŐI szakácsnőt szeptember 15-r- 
keresek. Ajánlatokat a timisoarai kiadóba 

„8-–10.000" jeligére kérnek. (T70450 

s5 éven felüli 

sőrkihordót 
(kocsis) azonnai felveszünk. 

örgyar. Timisoara 

SPORTKOCSI eladó. Timisoara. E. Teodo 

riu-u. 13. (6936) 

BEJAÁARONÖT felfogadok. Cim: Timisoara 

IIL. Remus-u. 11. (6935) 

MEGBIZHATÓ bejárónőt, akinek iratal 
rendben vannak elfogadnak. Timisoara III., 

Memorandului-u. T76. (6911) 

ÖNALLÓAN dolgozó bognár: keresnek 

azonmalra a barzavai mészgyárhoz. Aján. 

latokat „Barzava" mészgyár, Arad, Cicio 

Pop-u. 8, cimre kérünk. (6945) 

ALIG használt, békebeli, Diamand-féle női 
kerékpár eladó. Dacia sorsjegyiroda. Timi- 

soara, Bulv. Berthelot. (6944) 

Veszek fteltétlenül tiszta összecsukható vas- 

ágyat matraccal, Cimeket „Vaságy'" alatt 

a timisoarai-temesvári kiadóba kérek 

ELADÓ fekete férfi télikabat, 43-as 

férfi csizma, 38-as Dermata bakancs, 

férfi csizma-nadrág, mind nagyon jó ál- 

lapotban. Arad, Ep. Radu-utca 14-16, 

délelőtt 11-1 óra között. (5317) 

KERESÜNK 3 nagy, vagy 4 kisebb szobá 

ból álló lakást, esetleg cserélünk is. Lehet 

bármely városrészben kivéve Mehalát. Cim 

a timisoarai kiadóban. 5318) 

öNALILÓAN főző mindemest szeptemcer 

15-re felfogadok. Éredklődni Liama illat- 

szertárban, Timisoara, I., Alba Iulia-u. 

4. Délután 4-6 között. (6920) 

NAGYON szép, fekete, müfaragásu 

ebédlő (bécsi munka) eladó. Timisoara 

Carol-körut 25., I. em. (((6919) 

FLADÓ háromnegyedes perzsaniki bun- 

da, irattáska és 12-éves fiu részére való 

télikabát. Timisoara IV., Preyer u, 17. 
(6929) 

GYERMEKKÖŐSI, mely, jó állapotban Te- 

vő, valamint fehér sportkocsi, olcsón eladó. 

Timisoara, II., Eroilor dela Tisa-körut 81. 

- (6847) 

ELVESZETT bőrtokban, melyen cimer volt, 

csontkeretü szemüveg. Kérem átadni a timi- 

soarai kiadóhivatalban. (T048) 

JEGSZEKRENY 1-ajtós, kifogásralan álla- 
potban, valamint önfütő fürdőkád üsthaz 

üsttel, eladó. Timisoara, TV. Fröbl-u. 6. 

TI. em. 25. t(taá304) 

KöÖZLEMÉNY ZSIDŐK RÉSZÉRE 

Felbiviuk a 16 és 60 év közötti ön 
álló, szahad foglalkozásu és a kalma 
zott zeidó nők figyelmét arra, hogy 
szepntember 4 én jár le a foglalkozás 
gyakorlásának engedélye és a munka 
alól való tfelmentést kérő kérvények 

benyujtásának a határdeie. 
Romániai Zsidóközpont 
Arad megyei hivatala 

Societatea Nationalá de Editurá si Arte Grafice „Dacia Traian á" Timisoara I, Str. Lon ovici 2, i
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